

1 апреля

Николай Васильевич

Гоголь

(1809–1852)

215 лет со дня рождения



«Перед Гоголем должно
благословить, как перед
человеком, одаренным самым глубоким умом и самой любовью к людям... Гоголь
- истинный вестник сердца человеческого...» **Т. Г. Шевченко**

«Гоголь внес в нашу литературу новые
элементы, породил множество подражателей,
навел общество на истинное созерцание
романа, каким он должен быть; с Гоголя
начинается новый период русской
литературы, русской поэзии...»

В. Г. Белинский

«Дорого русскому сердцу
имя Гоголя; Гоголь был
первым нашим народным,
исключительно русским
поэтом; никто лучше его не
понимал всех оттенков
русской жизни и русского
характера, никто так
поразительно верно не
изображал русского
общества. **Д. И. Писарев**

«Украинское и русское начала
счастливо слились в этом даровании
в одно, в высшей степени
замечательное явление» **А. Н. Пыпин**

«Трагедия Гоголя была в том, что он
никогда не мог увидеть и
изобразить человеческий образ,
образ Божий в человеке. И это его
очень мучило. У него было сильное
чувство демонических и магических
сил. Гоголь наиболее романтик из
русских писателей, близкий
к Гофману. У него совсем нет
психологии, нет живых душ. О
Гоголе было сказано, что он видит
мир *sub specie mortis* (лат. с точки
зрения смерти). Он сознавался, что
у него нет любви к людям. Он был
христианин, переживавший своё
христианство страстно и
трагически. Но он исповедывал
религию страха и возмездия. В его
духовном типе было что-то не
русское» **Н. А. Бердяев**

«[Гоголь] писал не то, что могло
бы более нравиться, и даже не то,
что было легче для его таланта, а
добивался писать то, что считал
полезнейшим для своего отечества.

Н. А. Некрасов

«Слова принадлежат веку, а мысли векам».

Н. М. Карамзин

Николай Гоголь:

*Оно, конечно, Александр
Македонский герой, но зачем же
стулья ломать?*

*Ничего нет сердитее всякого рода
департаментов, полков, канцелярий и,
словом, всякого рода должностных
сословий. Теперь уже всякой частный
человек считает в лице своем
оскорбленным всё общество*

*Я говорю всем открыто, что беру
взятки, но чем взятки? Борзыми
щенками. Это совсем иное дело.*

*К Тебе, о Матерь Пресвятая!
Дерзаю вознести мой глас,
Лице слезами омывая:
Услышь меня в сей скорбный час,
Прийми теплейшие моления,
Мой дух от бед и зол избавь,
Пролей мне в сердце умиление,
На путь спасения наставь.
Да буду чужд своей я воли,
Готов для Бога все терпеть.
Будь мне покровом в горькой доле —
Не дай в печали умереть.
Ты всех прибежище несчастных,
За всех молитвенница нас!
О, защити, когда ужасный
Услышу судный Божий глас,
Когда закроет вечность время,
Глас трубный мертвых воскресит,
И книга совести все бремя
Грехов моих изобличит.
Стена Ты верным и ограда!
К Тебе молюся всей душой:
Спаси меня, моя отрада,
Умилосердись надо мной!*

*Как ни глупы слова дурака,
а иногда бывают они
достаточны, чтобы смутить
умного человека.*

*Отчизна есть то, что ищет
душа наша, что милее для
нее всего. Отчизна моя —
ты*

*Газета может потерять репутацию.
Если всякий начнет писать, что у него
сбежал нос, то... И так уже говорят, что
печатаются много несообразностей
и ложных слухов*

*Нет уз святее
товарищества! Отец
любит свое дитя, мать
любит свое дитя, дитя
любит отца и мать.
Но это не то, братцы:
любит и зверь свое
дитя. Но породниться
родством по душе,
а не по крови, может
только один человек*